

**ПРОЛЕТАРИИ
ВСЕХ СТРАН
СОЕДИНЯЙТЕСЬ!!!**



СИМВОЛЫ ЭПОХИ

Плакат, который открывает эту страницу Досье, увидел свет в 1919 году. Художник Скиф назвал его «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» Это один из 226 плакатов, составивших альбом «Символы эпохи в советском плакате», который подготовили и издали сотрудники Государственного исторического музея. Редакция Досье очень приятно, что в альбом, являющийся антологией плаката за все годы Советской власти, включена и работа нашего художественного редактора Геннадия Николаевича Комольцева.

Руководитель проекта — директор филиала Государственного исторического музея «Музей В.И. Ленина» кандидат философских наук Татьяна Григорьевна КОЛОСКОВА. Она и представляет эту чрезвычайно интересную, яркую и содержательную книгу.

Завершился XX век. Ушли в историю судьбоносные события, но продолжается осознание и оценка советской эпохи нашей страны. В этих условиях неизменный интерес вызывают исторические памятники, хранящие переживания ушедшего прошлого. В их ряду особое место принадлежит советскому политическому плакату, который служил повседневности, оперативно и лаконично откликаясь на «злобу дня» текущего времени.

Произведения художественно-политической публицистики — плакаты — никогда не были беспристрастной иллюстрацией исторических событий и фактов. Их назначение — внедрять в массовое сознание систему общественных ориентаций, придающих смысл господствующему властному порядку. Именно поэтому коллекции политического плаката становятся сегодня историческим источником, позволяющим в самом общем и одновременно концентрированном виде представить иконографию власти.

Как идеологический подмастерье пропаганды, советский плакат способствовал формированию привязанности граждан новой России к новой политической вере. Его действенность всегда зависела от способности художника выразить идею с емкой ассоциативностью в оригинальной образной форме. В поисках пластических средств выражения политических идей советские плакатисты широко использовали символ — единственный, по Э. Фромму, универсальный язык, который знает человек.

Плакат включал смыслообразы мировой культуры в новый социально-политический контекст. История политического плаката подтверждает эмоциональную силу символов, обладающих свойством получать новые значения, не утрачи-

вая старые, действовать в новой ситуации, сохраняя преемственность со всем прошлым культуры.

Эта книга — о роли политического плаката в создании и сохранении политических и исторических символов советской эпохи как форме коллективного мышления и поведения.

Общая тема раскрывается в основном в соответствии с советским политическим календарем; в ряде случаев хронологический принцип сочетается с тематическим. В книге представлены плакаты, считавшиеся в свое время эталонами в раскрытии смыслообразов, а также те, что позволяют обнаружить этапы и логику в их эволюции. Это работы А.П. Аписитиса, А.А. Дейнеки, В.Н. Дени (Денисова), Н.В. Денисова, Н.А. Долгорукова, В.С. Иванова, Г.Г. Клуциса, Н.Н. Когута, А.А. Кокорекина, В.Б. Корецкого, Н.М. Кочергина, Кукрыниксов, Д.С. Моора, Н.С. Пинус, А.А. Радакова, А.Н. Самохвалова, В.А. Стенберга, А.И. Стрехова, И.М. Тоидзе, М.М. Черемных и других авторов.

В текстах, сопровождающих тематические разделы, авторы предприняли попытку современной интерпретации значений символов, унаследованных нами от советской эпохи.

НАРКОТИКИ ЗАХЛЕСТНУЛИ РОССИЮ. ГДЕ ЖЕ ВЫХОД?

Скажите, хорошо ли вы знаете ребят с вашего двора? А с вашей улицы? Есть ли среди них токсикоманы, алкоголики, наркоманы? Мои вопросы вас удивили? Вы скажете: а мне какое дело до них? Это — забота родителей, милиции, врачей. Во Франции, представьте себе, жители кварталов объединяются для того, чтобы помочь юным наркоманам. К ним там относятся как к тяжелым больным, которые нуждаются в помощи и лечении. Для них находят в квартале подходящее просторное помещение, где устраивается «терапевтическая квартира», и юные наркоманы, алкоголики не ютятся по подвалам, а живут под наблюдением наркологов и психологов. Во Франции, как в других странах, давно поняли, что остановить это зло можно только сообща. В Америке существует поддерживаемое государством общенациональное движение «Америка без наркотиков». А в Швеции королева Сильвия, мать троих детей, возглавила борьбу с наркотиками и настояла на жестоких мерах по борьбе с наркоманией.

И мне стало обидно за нашу державу, где один чадолубивый президент сменяет другого, но никто из них, отцов семейств, не проявил настоящей отцовской заботы о защите детей России от

наркобаронов, жирующих на крови погибающей молодежи...

В России, где число только официально признанных наркоманов — более двух миллионов, среди которых преобладают школьники, студенты, молодежь до 30 лет, борьбу с этим страшным злом ведут врачи и родители, у которых дети ведут врачи и родители, у которых дети погибают на глазах от передозировки наркотиков. О том, как велика эта беда и как она реально угрожает будущему России и каждой, даже очень благополучной семье, рассказали материнские письма, которые пришли со всех концов страны, в еженедельник «Семья», где я работаю, после публикации моей беседы с заведующей первым клиническим отделением НИИ наркологии Минздрава РФ, кандидатом медицинских наук Татьяной Алексеевной Киткиной. Статья называлась «Старых наркоманов не бывает».. И это действительно так, потому что продолжительность жизни наркомана, который регулярно употребляет наркотики, не превышает пяти — семи лет. Страшные, полные отчаяния письма матерей побудили меня взяться за изучение этой проблемы. И родилась необычная документальная, правдивая книга, которую я назвала — «НАРКОТИКИ: ВЫХОД ЕСТЬ!»

Это документальный репортаж о том, какие существуют методы борьбы с роковой болезнью. Как предотвратить тягу к наркотикам у детей и что делать, если беда пришла в ваш дом. Особенность книги в том, что конкретные советы дают не только врачи-наркологи, психологи, но и бывшие наркоманы. Я познакомилась и даже подружилась с теми, кто сумел найти свой путь к выздоровлению и теперь помогает другим стремящимся вырваться из наркотического плена. Да, такой опыт есть! И на страницах моей книги вы встретитесь с людьми, которые, не будучи профессиональными наркологами и психологами, сумели помочь многим людям, кто в отчаянии искал и не находил выхода из своего горя. Познакомившись с этими людьми, вы, может быть, найдете свое место в борьбе за спасение хотя бы одного подростка или молодого человека — и вы познаете счастье победы над злом.

Новелла ИВАНОВА,
автор книги «Наркотики: выход есть!»